



EMBERI ERŐFORRÁSOK
MINISZTERIUMA
PARLAMENTI ÁLLAMTITKÁR

Kövér László úrnak,
az Országgyűlés elnökének

Budapest

Országgyűlés Hivatala

irattaláncszám K/12709/1

Érkezett: 2016 NOV 16.

Tisztelt Elnök Úr!

Az egyes házszabályi rendelkezésekről szóló 10/2014. (II. 24.) OGY határozat 2. melléklet 43. pontjában foglaltak megvalósulása érdekében mellékelten megküldöm Bangóné Borbély Ildikó (MSZP) országgyűlési képviselő által feltett „Egyetért Ön az államtitkárával, aki szerint ma azok élnek az utcán, akik ott akarnak élni?” című, K/12709. számú írásbeli választ igénylő kérdésére adott válaszomat.

Budapest, 2016. november 16.

Tisztelettel:


Rétvári Bence
államtitkár





EMBERI ERŐFORRÁSOK
MINISZTERIUMA
PARLAMENTI ÁLLAMTITKÁR

Iktatószám: 56863/2016/PARL

Hiv. szám: K/12709.

Bangóné Borbély Ildikó
országgyűlési képviselő részére
MSZP
Budapest

Tisztelt Képviselő Asszony!

Az Ön által feltett „*Egyetért Ön az államtitkárával, aki szerint ma azok élnek az utcán, akik ott akarnak élni?*” című írásbeli kérdésre – Balog Zoltán miniszter úr megbízásából – az alábbi választ adom.

A hajléktalanok részére az elmúlt teleken biztosított szálláshelyek száma minden alkalommal meghaladta az igénybevételre jelentkezők számát, így senkinek nem kellett és nem is kell attól tartania, hogy nem jut neki fűtött szállás.

A Kormány hajléktalanokat érintő tervei és intézkedései túlmutatnak az alapvető létfeltételek biztosításán. Fontos, hogy egyetlen hajléktalan ember se kényszerüljön arra, hogy közterületen kelljen éjszakáznia. Ennek a célnak az elérése érdekében a Kormány komplex intézkedéseket tett az elmúlt időszakban, és további fejlesztéseket is tervez, így téve hatékonyabbá a szolgáltatások működését.

Éves szinten átlagosan 9500 hely áll rendelkezésre a hajléktalanszállókon az országban, a téli időszakban ezen felül további 1500 krízisférőhely áll rendelkezésre. A férőhelyek fenntartására évente közel 9 milliárd forintot fordítunk, amiből 8 milliárd az ellátórendszer működtetésére, 540 millió az utcai szolgálatok fenntartására megy, és 360 millió forint a krízisidőszak többletkiadásaira van félretéve. Az országot lefedő 83 utcai szolgálat mellett szintén fontos feladatot látnak el a regionális diszpécserközpontok, amelyek folyamatos ügyeletet működtetnek, információt gyűjtenek és szolgáltatnak az utcán lévőkről, koordinálják a területükön lévő utcai szolgálatokat, valamint figyelik a szállók és melegedők kihasználtságának mértékét, ezáltal segítik a kapacitások jobb kihasználtságát.

A legfrissebb adatok alapján a szállásnyújtó intézmények (éjjeli menedékhelyek és hajléktalanok átmeneti szállása) kihasználtsága országosan nem éri el a 100 százalékot. Az utcán élők számára is azonnal igénybe vehető éjjeli menedékhelyeken a kihasználtság országosan november első napjaiban is csak átlagosan 70-75 százalék közötti.

A tervezett, hajléktalan-ellátórendszert érintő szakmai változtatások alapja az ellátórendszerben dolgozó szakemberek által készített „Hajléktalanügyi teendők” c. stratégiai dokumentum. Az ebben foglalt szakmai javaslatokat több alkalommal is megtárgyaltunk a szakma képviselőivel, illetve a Hajléktalanokért Közalapítvány által szervezett szakmai fórumokon keresztül a szakmában dolgozó szociális szakemberek is megvitathatták.

Jelenleg a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (a továbbiakban : Szt.) Országgyűlés előtt lévő – szakmai konszenzuson alapuló – módosításának hangsúlyos eleme, hogy a hajléktalan személyek átmeneti szállása szolgáltatástartalma differenciálásra kerül. A jövőben azoknak a hajléktalan személyeknek is biztosítható lesz önmagában lakhatás, akiknek nincs szükségük magas intenzitású szociális segítségre, azonban önerejükből egy piaci típusú lakhatást nem képesek megfizetni. A lakhatási szolgáltatás önmagában nyújtható lesz az intézmény épületén belül és külső férőhelyeken is.

Az Szt. 7. § (1) bekezdése alapján a települési önkormányzatok, tekintet nélkül hatáskörükre és illetékességükre, kötelesek az arra rászorulóknak rendkívüli települési támogatást, étkeztést, illetve szállást biztosítani, ha ennek hiánya a rászorulóknak az életét, testi épségét veszélyezteti. Az országos rendőrfőkapitánynak a rászoruló személyeket a téli időjárási viszonyok következtében fenyegető veszélyhelyzetek megelőzésével és kezelésével összefüggő rendőri feladatok végrehajtásáról szóló 24/2016. (X. 6.) ORFK utasítása mellett a Rendeletben az utcai szociális munkát végző szolgáltatók és a diszpécser szolgálatok feladatai között jogszabályi szinten is megerősítjük a szolgáltatók és a rendőrség közötti együttműködést.

Az utcán élők tartósabb, és emberi körülményekhez méltóbb lakhatásának megoldása továbbra is fontos cél, ezt erősítette meg az elmúlt években többször is meghirdetett TÁMOP-5.3.3 programok tapasztalata is. Ennek megfelelően az Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív Program (EFOP) keretében került kidolgozásra a hajléktalanságból kivezető utakat biztosító, tartósabb segítséget nyújtó ún. „Elsőként lakhatás” program (EFOP-1.1.4-16). E program keretében elősegíthető, hogy az utcán élő hajléktalan személyek önálló lakhatása biztosított legyen és egy multidiszciplináris team segíthesse a rehabilitációjukat. A program elsődleges célja az utcán élők kivezetése krízishelyzetükből azzal a céllal, hogy az intézményi gondozási idő lényegesen lerövidüljön (vagy egyáltalán ne is kerüljön erre sor), miközben az ellátás költségfelhasználása is hatékonyabbá válhat. A projekt keretében 1,7 milliárd forint áll majd rendelkezésre.

Az utcán élők sikeres és eredményes társadalmi integrációjához széles körű szociális segítség, egészségügyi ellátás, képességbeli és mentális fejlesztés, az aktív és passzív foglalkoztatáspolitikai eszközök alkalmazása szükséges, de ezek csak akkor alkalmazhatóak sikerrel, ha a biztonságos lakhatás iránti alapvető emberi igényt ki tudjuk elégíteni.

Budapest, 2016. november 16.

Tisztelettel:

